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Asagida 3. enerji seviyesinde bulunan 6 farkli orbitalin sinir
yuzey diyagramlari verilmigtir.

a) Orbitallerin adlarini altlarina belirtiniz.
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b) Orbitallerin bagil enerjilerini karsilastiriniz.
3d,, = 3d,2 = 3d,, > 3p, = 3p, > 3s
=.  Etkinlik-3
Asagidaki tabloyu doldurunuz.
Enerji seviyesi (n) Orbital turd
1 s
2 svep
3 s,pved
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Asagida ¢C, ;N ve gO atomlarinin 2. enerji seviyesindeki
bagil enerji diyagrami verilmistir.
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1. Bu diyagrama gore ayni enerji seviyesindeki 2s ve
2p orbitallerinin enerjilerini kargilastiriniz.

2p > 2s

2. 4C, ;N ve gO atomlarina ait 2s ve 2p orbitallerinin
enerjilerinin birbirinden farkli olmasini nasil
aciklanz?

Cekirdek yiikii fazla olan atomun 2s orbitali ve 2p
orbitali gekirdege daha yakindir. Orbital ¢ekirdek-
ten uzaklastikca enerjisi artar.
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Cok elektronlu atomlarda bagil enerji siralamasi genellikle; Asagida atom numaralan verilen elementlerin elektron
dagilimini yaziniz ve kiiresel simetrik 6zellik gosterip
ls<2s<2p<3s<3p<ds<3d<4p<5s<4d<5p<bs<  gsstermedigini belirtiniz.

4f < 5d < 6p <.... seklindedir.

Bir atomun elektron dagilimi, orbitallerin verilen bagil ener;ji Kiiresel

sirasina, Aufbau, Pauli ve Hund ilkelerine uygun olarak yapilir. Element Elektron Dagilimi Simetrik Ozellik
Buna gore asagidaki orbital semalarinda hangi ilkeye
aykiri bir elektron dagihmi yapildigini belirtiniz. sLi 152 2g1 Gosterir
5B 1s2 252 2p1 Géstermez
152 2s? 2p3
| l | I | I | 6C 1s2 252 2p? Gostermez
Hund
N 1s2 252 2p° Gosterir
152 252 2p2 ! P
e 1s2 252 2p* Gostermez
Hund
oF 1s2 282 2p5 Gostermez
152 2s' 2p4
| | | | I | 1oNe 1s2 252 2p6 Gosterir
Aufbau
15P 1s2 252 2p6 3s2 3p3 Gosterir
152 252 2p5 3s?
| l | I | I | I | | l 165 1s2 252 2p® 352 3p* Gostermez
Aufbau
19K 152 252 2p® 352 3p6 45! Gésterir
152 2s2 2p2
| l | l | | 2Sc | 157257 2p% 357 3p° 4s? 3d' Géstermez
Pauli ve Hund
24Cr 152 252 2p® 352 3p° 45" 3d° Gosterir
152 2s?
| | | | 302N 152 252 2p® 352 3p% 42 30" Gosterir

Pauli
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15P: 152 252 2p6 3s? 3p3
16S: 15 252 2p® 352 3p*
17Cl: 15% 252 2p8 352 3p®

Elektron dagilimi verilen P, S ve Cl element atomlari ile
ilgili agagidaki sorulari cevaplayiniz.

15P atomunun orbitallerinin bagil enerjilerini
kargilagtiriniz ve orbitalin bagil enerjisi ile atom
cekirdegine yakinhgi arasinda iligki kurunuz.

3p>3s>2p>2s>1s
Orbitalin ¢ekirdegine olan mesafesi arttikga orbitalin
bagil enerjisi artar.

P, S ve Cl atomlarinin 3s orbitallerinin bagil
enerjilerinin atom numarasina gore degisimini
asagidaki grafik sablonunda giziniz.
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P, S ve Cl atomlarinin 3p orbitallerinin bagil
enerjilerinin atom numarasina gore degisimini
asagidaki grafik sablonuna giziniz.
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2. ve 3. de gizdiginiz grafikleri orbitallerin bagil
enerjisi ile atom ¢ap1 ve gekirdek yiikii (proton sayisi)
arasinda iliski kurarak agiklamaya galisiniz.

En yiiksek enerji diizeyi ayni olan (ayni periyotta
bulunan) atomlarda proton sayisi arttikga atom
capl kiiculir, boylelikle ¢ekirdege daha yakin olan
orbitallerin bagil enerjisi daha diistik olur.

(Atom gapi: P > S > Cl) 2s orbitallerinin ya da 2p
orbitallerinin bagil enerjileri: P > S > Cl seklindedir.
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Asagidaki tabloda 41Na, 4,Mg ve {3Al atomlarinin 1s, 2s, 2p,
3s ve 3p orbitallerindeki her bir elektronun baglanma eneriji
degderi verilmistir.

( Baglanma enerjisi (Mj/mol) >

1s 2s 2p 3s 3p
104 6,84 3,67 0,5 -
126 9,07 5,31 0,74 -
151 12,1 7,19 1,09 0,58

1. 44Na, ,Mg ve 43Al atomlarinin valans orbitalleri ve
valans elektron sayilarini belirtiniz.

17Na: 3s' 12Mg: 3s2 13Al: 352 3p!
(1) (2 ©)]

2. 44Na, 1,Mg ve {;Al atomlarinin 1s orbitallerindeki bir
elektronun baglanma enerjilerine tablodan bakarak
atom yarigapi ile baglanma enerjisi arasinda iligki
kurunuz.

1s orbtallerindeki elektronlarin baglanma enerjileri
arasinda Al > Mg > Na iligkisi vardir. Atom yaricaplari
arasinda Na > Mg > Al iligkisi vardir. Atom yarigapi ile
baglanma enerjisi ters orantilidir.

3. 44Na, 1,Mg ve 43Al degerlik kabuklarindaki
elektronlarin baglanma enerjileri dikkate alindiginda
hangisinden elektron kopartmak daha kolaydir?

Na





